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§$ Zadanie 1. (0 -4)
A Jednym z pierwiastkow wielomianu Wix)=x+mx’ +nx+2 jest liczba 1. Reszta
~N z dzielenia wiclomianu W(x) przez dwumian x+1 jest réwna 4. Oblicz wspélezynniki m i n.
s

ey

I sposob rozwiazania

Liczba 1 jest pierwiastkiem wielomianu W (x). wice W(1)=0. Stad m +n=-3.
Korzystajac z twierdzenia Bézout wyznaczamy. w zaleznodei od m i n, reszte z dzielenia
wielomianu W(x) przez x+1: W{=1)=4: m-n=3.

(m+n=-3 m=0

Rozwiazujemy uklad réwnan 1 g ! skad 3
m—n= n=—

II sposob rozwiazania

Dzielimy wiclomian Wi{x) przez dwumian x—1 otrzymujac reszte m+n+3. Poniewaz
wiclomian W(x) jest podzielny przez x—1. wige m+n+3=0.

Dzielimy wielomian W(x) przez dwumian x+1 otrzymujac reszte m—n+1. Reszta jest
rowna 4. wice m—n+1=4.

m4+n=-3 |m=0

b .skqd]

Rozwiazujemy uklad réwnan .
n=-3

[ m—n

11T sposob rozwiazania

Wyznaczamy reszty z dzielenia wielomianu W(x) przez dwumian x—1. a nastepnie reszte
z dzielenia tego wielomianu przez dwumian x+1 za pomoceq schematu Homera:

i M n 2

111 | m+l | m+n+l | m+n+3

1 nt M 2

-1 (1 | m-1 H—m+1l | m—n+1

Poniewaz wielomian W(x) jest podzielny przez dwumian x —1, wiec m+n+3=0. Reszta

z dzielenia wiclomianu W(x) przez dwumian x+1 jest réwna 4, wige m—n+1=4.
. »
Rozwiazujemy uklad réwnan <

m+n=—2 m =10

wn
5
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m—-n=3 ._”=_3

Schemat oceniania

Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki. ale konieczny na drodze do pelnego
roZWIigZanis ZadaBEn. i saneiissiinisiininiis s andi sbaans s s inase win shesasninsisiasns s 1 plt

¢ wyznaczenie reszty z dzielenia wiclomianmu Wi{x) przez dwumian x-1:
m+n+3.

albo

e wyznaczenie reszty z dzielenia wiclomianu W przez duwumian x+1: m—n+1.

Rozwigzanie, w ktorvin jest istotny Postep...cciviiimmminisisiniisissssssssns 2 pkt
Wyznaczenie reszty z dzielenia wielomianu W przez dwumian x—1 oraz reszty z dzielenia
tego wiclomianu przez dwumian x+1: m+n+3 i m—n+1.

Pokonanie zasaduiczych trudnosci zadania.....ocviiiiiinsissisises 3 pkt
L 3 X Wi M) |m+n==3 im+n+3=0

Zapisanie ukladu réwnan z niewiadomymi m im: | Iub - ;

(m—-n=3 lm—n+1=4

Rezwigranie polie s b mmmmssmniasemm s 4 plit

Obliczenie wartosel wspdlezynnikdéw min: m=0 oraz n=-3.



Zadanie 2. (0-4)

1+sinx

" ; 3 i 3 g
Rozwiaz rownanie ¢os” X +si1ycos” x = w przedziale { 0,2E>.
|

1 sposob rozwiazania

1+sinx

. i i . 2 . 7 .
Obustronnie MOOZYNIYY rownanie ©0s" X +sinxeos” x =- przez 41 '.vylaczamy

przed nawias decos® x: 4cos’ x{l+sinx)=1+sinx . Przeksztaleamy réwnanie do postaci
iloczynowei: 4eos” x(1+sinx)—(1+sinx)=0.
(flcm:I x—111+ sinx)=0.

ZLatem
4cos’ x—1=0lub 1 +sinx =0.
Stad
1 1 -
cosxy=—— cOsSXY =— siny = -1
2 2 3
3 5 X=—m
x==r lub xr%;‘z lub x:%.fr b x=Zx lub 2
= ¥ albo
albo albo £ = 370
T=120° ik ¥=240° x=060° lub x =300°
i " B ooy j 3 ) 5 1+smx
Zatem rozwiazaniami 1éwnania cos” X +sinxcos” ¥ = o s

2 5
3‘=EE ub x==x lub x=iir lub r=iz lub x==mx
3 3 3 s 3

albo
x=60° lub x=120° lub x=240° lub x=270° lub x =300°.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwiazanie, w ktorvm postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
.. 1 pkt

rozwiazania zadania...........
Zapisanie réwnania w postaei. np.
dcos’ x(1+sinx)=1+sinx lub 4cos’ x{l+sinx)—(1+sinx)=0

lub (4::0&2 x 71)+sinx(4cosl x 71}= 0.

Rozwigzanie, w kioryin Jest iStoiny Posifi....cenrnssssssrsasanssnssassasssnnsansesnnsassansss' s Pl
Zapisanie réwnania w postaci alternatywy:
3 1 :
e c¢os x=— lubsinx=-1
4
albo

*  cosx =—% ub cosx=— lub sinx =-1

b |

Pokonanie zasadniczych trudnosei zadania.....coecirnisssissinssssirsissasensn s 3 pRt
Rozwiazanie jednego z otrzymanyeh rownan:

2 4 1 5
J.’:Eﬂ' lub x=—r lub xz;fr lub ngz

albo
3
X==N.
.
T —— 4 pkt
. : Y, t 3 y 5 l+smx
Zapisanie wszystkich rozwiazan réwnania cos” X +sinxcos x = e w podanym
przedziale:
1 2 4 3 5
X=X . X=—R,Xx=—RN.X=— . X=—X
3 3 3 z 3
albo
Tl =1207 p=040" 2=2707, x=3W°
Uwagi
" . § Z , § 2 i 3 g 3 l+smx
1. Jezeh zdajacy podaje ogélue rozwiazania réwnania cos” x -+ siuxcos I:T- bez

uwzglednienia przedzialu {0, 2:!} . to otrzymuje 3 punkty.

!‘J

Jezeli zdajacy zapisze rownanie w postaci 4cos” x{l+sinx)=1+sinx. a nastepnie

Jezeli zdajacy zap post 4eos” x(1+ 1+ tep

podzieli obie strony réwnania przez 1+sinx bez odpowiednicgo zalozenia i rozwiaze
: ; 2 . A ¢

tvlko rownanie 4cos” x—1=0, 1o za cale rozwiazanie otrzymuje 1 punkt.

. Jezeli zdajacy zapisze réwnanie w postact decos” x{l+sinx)=1+sinx. a nastepnic

3. Jezeli zdajacy zap post deos” xll+ 1+ tep

podzieli obie strony rownania przez l+sinx zakladajac. ze sinx #-1. rozwiaze tylko
réwnanic 4cos’ x—1=0 i nic rozpatrzy réwnania sinx=—1. to za cale rozwiazanie
otrzymuje 2 punkty.



Zadanie 2. (0-4)

l+sinx

& . § . 2 . i
Rozwiaz rownanie ¢os” X +sin1xeos” x = w przedziale {0, mp.

II sposob rorwiazania
Zapisujemy réwnanic za pomocs jednej funkeji trygonometrycznej

I+sinx

{1 —sin® x)+ sin x{l ~sin® x] = 1 przeksztaleamy do postaei iloczynowej

4—4sin® y+4siny—4sin’ y—1—sinx =0
4sin’ x+4sin’ x—3sinx—3=0.
(4=,in: x— .’sXsin x+1)=0.

Zatem
4sin’ x—3=0 lub sinx+1=0.
Stad
; NE] . V3 ;
siny =—— snx=—— siny =—1
2 3
2 s X=7
x==u lub x=i}! Iub r=l}r lub x==m lub 2
3 3 3 3 albo
albo albo 5 = 270°
£=120° lub x=240° x=60° lub x=300°
i I i 3 ; 3 l+sinx
Zatem rozwiazaniami rOWnania cos” X +sinxcos x¥= e 53:

2 3 5
leﬂ' ub x=—x lub xzijr lub x=—x lub x=—7m
3 3 3 - 3

albo
x=60° lub x=120° lub x=240° fub x=270° lub x =300°.

Schemat oceniania IT sposobu rozwiazania

Rozwiazanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rerwizanin et o R R s sve | PG
Zapisanie réwnania w postact iloczynowej, np.
P . . = . ' .
{45111‘ X 73X51n x¥+1)=0 lub (2 sinx 7\)’3125111 .x'+au'3lsmx +1)=0.
Rozwiazanie, w ktorym jest istotny PosteP....cvvsiivvsirirriinsisararsisssssrsansnsnrnneses 2 pht
Zapisanie rownania w postaci alternatywy:
: 3 :
s sin'x m— fub sinx=-1

albo

1

NE)

e

. ‘\l'l‘ i 3
* sinx= - lub sinx = lub sinx=-1.

|

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadanif. .. seiiinsiimmssssnssssissrssasases 3 pht
Rozwiazanie jednego z ottzymanych réwnan:

2 4 1
x==x lub x=—umx lub Jrzgfr lub x::ir

albo
3
F==MK
2
Rozwigranie pelne i mniimiEiucniinisimasdvvisisiiiiieivismssvisas 4 plt
o ; W s 2 y . 1+smx
Zapisanie wszystkich rozwiazan rownania ©os” X+sinxcos” ¥ = — w podanym
przedziale:
1 4 3 5
E="R, ¥="H, X=—A, ==K, %=—%
3 3 3 2 3
albo
F=860°, x=126° a=20", x=770", x=300°.
Uwagi
! ; 5 : 3 Rt F : 1+siny
1. Jezeli zdajacy podaje ogélne rozwiazania réwnamia cos” x +sinxcos’ x e bez

uvwzglednienia przedzialu (0. 2.?1'} . to otrzymuje 3 punkey.

2. Jezeli zdajacy zapisze rownanie W postaei 4si:1‘x(si.nx+l)=3(sinx+l)A a nastgpnie
podzieli obie strony réwnamia przez sinx+1 bez odpowiedniego zalozenia 1 rozwiaze

tylko réwnanie 4sin” ¥ = 3. to za cale rozwiazanie otrzymuje 1 punkt.

3. Tezeli zdajacy zapisze réwnanie w postaci 4sin’x(sinx+1)=3(inx+1). a nastepnie
podzieli obie strony rownania przez sinx+1 zakladajae. ze siny #-1. rozwiaze tylko
réwnanie 4sin’ x=3 | nie rozpatrzy réwnania sinx=-1. to za cale rozwiazanie
otrzymuje 2 punkty.










































